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PIRÁMIDES ECOLÓGICAS (TRÓFICAS) 
 
Nombre: __________________________________________________________ 

Curso: 1º Medio  

 

Consultas y dudas al siguiente correo: rburgos@cosanber.cl 

 

Introducción. 
  

Una pirámide es una representación gráfica de la energía, del número de organismos y de 

la biomasa en cada uno de los niveles tróficos de un ecosistema. Cada nivel trófico está 

representado por una capa o segmento en la pirámide, en cuya base se ubican los 

productores, luego los herbívoros y finalmente los carnívoros. 
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PIRÁMIDE DE ENERGÍA 

 

La transferencia neta de energía entre los niveles tróficos tiene una eficiencia aproximada 

del 10%. Transferencia poco eficiente conocida como “ley del 10%”. Esto significa que la 

energía almacenada en los consumidores primarios, corresponde solo al 10% de la energía 

almacenada en los productores. 

 

En otras palabras, por cada 100 calorías de energía solar captadas por el pasto, solo 10 

calorías se convierten en biomasa de herbívoros y solo 1 caloría de los carnívoros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La pirámide de energía muestra la cantidad máxima de energía en su base y va 

disminuyendo siguiendo la ley del 10% en los niveles superiores. Esto ocurre porque gran 

parte de la energía se usa para los procesos metabólicos de los organismos de cada nivel 

y se mide como calorías usadas en la respiración. 
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Las pirámides de energía siempre tienen bases grandes y se hacen progresivamente más 

pequeñas a través de los niveles tróficos para mostrar que la mayor parte de la energía se 

disipa hacia el ambiente cuando hay una transición de un nivel trófico al siguiente. 

 

Menos energía llega a cada nivel 

trófico sucesivo desde el nivel 

inferior porque los organismos en 

el nivel inferior usan algo de la 

energía para realizar trabajo y 

algo de esta se disipa como calor. 

 

Ningún proceso biológico es 

100% eficaz y la Segunda Ley de 

la Termodinámica explica por qué 

hay pocos niveles tróficos: las 

pirámides de energía son cortas 

debido a la notoria reducción del 

contenido de energía que ocurre 

en cada nivel trófico sucesivo. 

 

 

 

 

 

 



     COLEGIO SANTA BERNARDITA 
     TALCAHUANO  
     ASIGNATURA: Biologia. 
     PROFESORA: Alejandra Burgos Ávila 
     NIVEL: NM1 A y B 

4 
 

 
PIRÁMIDE DE NÚMERO DE ORGANISMOS 

 

Las relaciones energéticas entre los niveles tróficos determinan la estructura de un 

ecosistema en función a la cantidad de organismos y la cantidad de biomasa presente, lo 

cual también puede ser descrito en pirámides. 

 

Las pirámides de números muestran el número de organismos que existe por unidad de 

superficie o de volumen.  

 

 

Por ejemplo, para un ecosistema 

de una pradera de gramíneas, 

plantas pequeñas que se 

requieren en gran cantidad para 

mantener a los consumidores 

primarios (herbívoros), se 

describe en la pirámide (a).  

 

 

La pirámide (b), describe otro tipo 

de pirámide de número de 

organismos, donde los 

productores primarios son 

grandes, por ejemplo, un árbol, 

productor que puede mantener a 

muchos consumidores primarios, 

por eso su forma invertida. 
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PIRÁMIDE DE BIOMASA 
 

Estas pirámides muestran la cantidad de biomasa presente en cada nivel trófico. La biomasa 

es una estimación cuantitativa de la masa total o cantidad de materia viva en un ecosistema 

en un momento particular.  En este tipo de pirámide, por lo general se observa que, a medida 

que avanzan los niveles tróficos, disminuye la biomasa que reciben los organismos como 

se representa en la pirámide (a). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sin embargo, existen ecosistemas marinos en los cuales los consumidores primarios 

superan a los productores, y por ello exhiben una forma invertida, como en la pirámide (b). 

 

Esto ocurre cuando los productores tienen una tasa de reproducción muy elevada, como es 

el caso del fitoplancton en ecosistemas oceánicos. La masa de fitoplancton observable en 

cada momento puede ser menor que la masa de zooplancton que se alimenta de ella. Esto 

porque la tasa de crecimiento de la población de fitoplancton es mucho más alta que la de 

la población de zooplancton. Por ello, una pequeña biomasa de fitoplancton puede 

suministrar alimento a una biomasa mayor de zooplancton. 
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BIOACUMULACIÓN 
Y MAGNIFICACIÓN BIOLÓGICA 
 

Ciertas toxinas, incluidos algunos pesticidas, isótopos radiactivos, metales pesados como 

mercurio, plomo, cromo y productos 

químicos industriales como los 

bifenilos policlorados (PCB), entran 

a las cadenas tróficas y son 

transferidos a los niveles de la 

misma. 

El efecto del pesticida DDT 

(diclorodifeniltricloroetano) sobre 

algunas especies de aves atrajo la 

atención de los científicos. Los 

halcones, pelícanos, águilas 

pescadoras y muchas otras aves 

son sensibles a trazas de DDT en 

sus tejidos. Evidencias científicas 

indican que uno de los efectos del 

DDT sobre estas aves es que sus huevos tienen cascarones extremadamente delgados y 

frágiles que suelen romperse durante la incubación, provocando la muerte de los polluelos. 

Después de 1972, el año en que el DDT fue prohibido en Estados Unidos, el éxito 

reproductivo de muchas aves mejoró gradualmente. 

 El impacto del DDT sobre las aves es el resultado de tres características del insecticida (y 

de otras toxinas que ocasionan problemas en las redes alimentarias: su persistencia, 

bioacumulación y magnificación biológica. 
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Algunas toxinas son extremadamente estables y pueden ser necesarios muchos años para 

descomponerlas a formas menos tóxicas. 

La persistencia de los pesticidas sintéticos y los productos químicos es el resultado de sus 

nuevas estructuras químicas. Estas toxinas se acumulan en el ambiente porque las formas 

de degradarlas no han evolucionado en los descomponedores naturales como las bacterias. 

Cuando un organismo no metaboliza (degrada) o no excreta una toxina persistente, esta 

simplemente se almacena, usualmente en el tejido graso. 

Con el tiempo, el organismo puede 

acumular altas concentraciones de 

la toxina. A esta acumulación de 

una toxina en el organismo se 

conoce como bioacumulación. 

Los organismos en niveles tróficos 

superiores en las redes 

alimentarias tienden a almacenar 

mayores concentraciones de 

toxinas bioacumuladas en sus 

tejidos que los que se encuentran 

en los niveles inferiores. El 

incremento en concentración a 

medida que la toxina pasa por 

niveles sucesivos de la red alimentaria se conoce como magnificación biológica. Las 

pirámides de biomasa permiten visualizar este fenómeno.  
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Actividades 
 

1. ¿Cuál de las siguientes pirámides de número es la que mejor representa a que un rosal 

es capaz de alimentar a miles de pulgones, los cuales a su vez pueden ser consumidos por 

unas pocas chinitas? 

 

 

 

 

 

2. En el gráfico se muestra la cantidad de energía en cinco organismos que componen una 

cadena trófica completa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De acuerdo con lo anterior, cuál de los organismos corresponde a: 

A. Productor _________________ 

B. Consumidor primario __________________ 

C. Consumidor secundario________________ 
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Selección Múltiple 
 

1. Con respecto al flujo de materia y energía en los ecosistemas, es correcto afirmar 
que: 

 
I) la energía fluye desde los niveles inferiores hacia los niveles superiores. 

II) los descomponedores transforman la materia, permitiendo su reutilización. 

III) aproximadamente un 10% del total de energía disponible en cada nivel es 

transferido al siguiente eslabón. 

 
A) Solo I 

B) Solo II 

C) Solo III 

D) Solo I y II 

E) I, II y III 
 
2. Con respecto a las pirámides ecológicas, es correcto afirmar que 

 
A) la pirámide de energía siempre es invertida, debido a que la energía se va 

acumulando hacia los últimos niveles. 

B) la pirámide de número siempre presenta forma de pirámide real, ya que los 

productores siempre son más numerosos que los consumidores. 

C) la pirámide de biomasa representa el número de organismos por unidad de área. 

D) la pirámide de número puede invertirse si los organismos productores son de mayor 

tamaño que los consumidores. 
E) la pirámide de energía representa la masa de los organismos por unidad de área. 

 

3. Durante muchos años, los especialistas en control de insectos rociaron DDT para combatir 

a  los mosquitos, asegurándose de usar concentraciones que no fueran directamente 

letales para peces y demás fauna. En estudios sobre las características del DDT, se 

averiguó que es un químico liposoluble y de larga vida media. Basándose en estos datos, 

se puede afirmar que el procedimiento de los especialistas en control de insectos fue 

 
A) adecuado, ya que así evitaron la mortandad de organismos que no son el objetivo 

de la eliminación de plagas. 

B) inadecuado, ya que a pesar de usar bajas concentraciones de DDT, este se 

concentra en el tejido adiposo de los depredadores superiores, causando su 

muerte de igual forma. 

C) adecuado, ya que como bajas concentraciones de DDT se acumulan lentamente, 

los organismos depredadores no sufren las consecuencias. 

D) inadecuado, pues se acumula en el tejido adiposo de los depredadores, pero las 

siguientes generaciones no se ven afectadas, ya que desaparece prontamente del 

ambiente. 
E) adecuado, ya que era la única forma posible de eliminar a los insectos. 
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4. Al comparar las pirámides ecológicas de biomasa y de energía, es correcto afirmar que 

esta última 

 
I) no tiene la posibilidad de invertirse, pues responde a la primera y segunda ley de la 

termodinámica. 

II) puede invertirse cuando los productores se reproducen a gran velocidad y sustentan 

a los consumidores. 

III) representa la cantidad total de energía disponible para cada nivel trófico. 

 
A) Solo I D) Solo I y III 

B) Solo II E) I, II y III 

C) Solo III 

 
5. La segunda ley de la termodinámica puede enunciarse como “cada vez que se produce 

una transformación de energía, parte de esta se dispersa en forma de calor no 

aprovechable, por lo que ninguna transformación de energía es 100% eficaz”. ¿Qué 

implicancia tiene esta ley para el funcionamiento de las cadenas alimentarias? 

 
A) La transferencia de energía de un organismo a otro en la cadena alimentaria, 

limita el número de eslabones que esta puede presentar. 

B) La energía transferida de un organismo a otro en la cadena alimentaria no se crea 

ni se destruye, solo se transforma. 

C) Las leyes de la termodinámica son solo aplicables a fenómenos físicos, no pueden 

explicar fenómenos biológicos. 

D) El traspaso de energía de un organismo a otro no produce eliminación de energía, 

solo su disipación. 
E) La energía se traspasa de un eslabón a otro de la cadena en forma de calor. 

 

6. El siguiente esquema representa la pirámide de número de una comunidad. 
 

 
A partir del análisis de la pirámide, es correcto afirmar que 

 
I) el número de productores es bajo, pero presenta alto rendimiento fotosintético. 

II) la comunidad representada podría ser un bosque con gran abundancia de 
vegetación. 

III) el número de consumidores es superior al número de productores. 

 
A) Solo I 

B) Solo II 

C) Solo III 

D) Solo I y III 

E) I, II y III 

 

  


